



印度有400萬名孟加拉裔若無法提交證明文件，恐會被驅逐出境。路透社

400萬孟加拉裔恐遭印驅逐

大規模「公民清洗」行動恐釀人道危機



居民展示個人證件。法新社

印巴分治為害 83年大屠殺一日死2000人

印度歷年發生過多次嚴重宗教及種族衝突，當中阿薩姆邦是重災區之一。阿薩姆邦的種族衝突既可說是歷史問題，也可說是印度自己一手造成，事緣印巴分治後，以穆斯林為主的印度東部地區決定加入巴基斯坦，成為「東巴基斯坦」，後來印度為了牽制巴基斯坦，扶助東巴基斯坦獨立，成為孟加拉，並觸發孟加拉獨立戰爭和第三次印巴戰爭。

獨立戰爭期間，大批孟加拉難民逃到阿薩姆邦，結果與當地印度人發生衝突，最終演變成1983年的大屠殺，一天內2,000名孟加拉裔因此被殺，不少死者是兒童，印度政府兩年後簽署《阿薩姆條約》後，區內排外衝突才緩和。

印度早於1951年進行全國公民註冊

(NRC)，當時印巴分治不久，大批本來居於巴基斯坦的印度教徒逃到印度，當局遂以1949年11月26日為分界線，只准該日或以前進入印度者取得公民權利。

《阿薩姆協議》為公民權「劃線」

然而，孟加拉獨立後，如何處理1960年代後進入印度的難民引起爭議，《阿薩姆協議》為印度公民權「劃線」，容許所有在孟加拉建國前移居印度的人登記為公民。然而當局此後一直未進行公民登記，大批移民選民資格均有疑問，投票權備受質疑。

最高法院2014年裁定，當局需再次為阿薩姆邦舉行NRC，當註冊手續完成，區內所有孟加拉裔人口的身份將獲正式確認，解決公民權利爭議，但無法註冊者恐淪為無國籍人士，至今未有解決方案。

■印度《電訊報》/印度報業托拉斯/法新社

印度右翼民族主義思潮近年抬頭，當局早前以打擊非法移民為由，在接壤藏南地區和孟加拉的阿薩姆邦進行名為「全國公民註冊」(NRC)的人口登記，結果在3,290萬名申請者當中，僅2,890萬人獲確認公民資格，餘下400萬人若無法提交證明文件，便會被剝奪公民身份，遭驅逐出境。由於這些人口大多是信奉伊斯蘭教的孟加拉裔，外界擔心當局此舉不但會觸發新一輪種族衝突，更可能製造一批無國籍難民，導致比緬甸羅興亞問題更嚴重的人道危機。

孟加拉前身屬東巴基斯坦，1971年在印度支持下獨立，當時不少孟加拉人為逃避戰爭，紛紛逃到阿薩姆邦。印度總理莫迪所屬的人民黨前年取得阿薩姆邦執政權後，隨即提出驅逐非法移民、保護印度教徒權益，要求居民進行國籍登記。

離開」。47歲教師尼薩坦言，她自小在阿薩姆邦居住，憂慮一旦失去公民身份，目前擁有的財產、投票權和自由均可能化為烏有。

擬建大型拘留所收押

莫迪和人民黨一直推崇「印度至上主義」，莫迪2014年更揚言印度應該只收留信奉印度教的孟加拉移民，並應驅逐穆斯林「入侵者」。分析指，雖然人民黨一直揚言要把「非法穆斯林移民」遣返，但由於孟加拉已經多番表明拒絕接收，意味他們可能成為沒有國籍的「無主孤魂」，甚至與緬甸若開邦的羅興亞人一樣受盡迫害。阿薩姆邦已經計劃興建大型拘留所，關押他們。

阿薩姆邦反對派「全印度聯合民主陣線」秘書長伊斯蘭表示，對多達400萬人未被列入公民名冊感到震驚，稱NRC的制訂過程由最高法院監察，但地方政府從中干預，揚言入稟法院上訴。印度警方為防範阿薩姆邦出現暴力事件，向當地加派5.5萬名警員和逾2.2萬軍方人員，並在當地33個區的其中7個實施集會限制，不准多於4人集會。

■美聯社/路透社/法新社/英國廣播公司/半島電視台

最終公民名冊年底公佈

當局開始NRC後，約3,290萬阿薩姆邦居民申請註冊成為印度公民，申請者須提供他們或家人在1971年3月24日孟加拉宣佈獨立前，已經居於印度的證明。在昨日公佈的最終版本草案中，約2,890萬宗申請獲批，其餘400萬申請者則要在9月30日前，提供證明文件上訴，方有機會獲得公民身份，最終公民名冊則於12月公佈。NRC負責人表示，名單以外的人有足夠機會提出上訴，「真正的印度公民無須害怕」。

公民名單措施引起廣泛爭議，不少團體警告措施類似緬甸對若開邦羅興亞人的做法，恐釀成人道危機。60歲的孟加拉裔居民蘇班擔心，當局可能把他們列為外國人，「NRC想消滅我們，我們死也不會



■早年政府文件屢出錯，令公民身份登記更困難。路透社

官員為交數 亂點「排外」譜

全國公民註冊(NRC)開始後，阿薩姆邦不少居民均要為證明公民身份奔波，他們大多是孟加拉裔後代，因早年政府文件經常出錯，使登記屢次碰壁，一些居民更為證明身份傾家蕩產。政黨「全印度聯合民主陣線」指出，不少被指是外國人的居民，經調查後均證實具印度公民資格。

53歲的達斯的父親是孟加拉人，1954年移居印度。達斯早前進行公民登記時，發現父親當年的難民註冊文件拼錯姓名，使他失去有效證明，上月遭移民法庭裁定屬外國人。達斯隨即提出上訴，他至今已為官司花去逾5萬盧比(約5,713港元)，相當於他一年的收入，「我別無所求，只想一家人兩餐溫飽，我沒別的地方可去了」。

退休教師卡邁勒早前向當局提交母親的難民登記證，選民證和糧票，但NRC部門一直稱文件有問題，他批評當局先入為主，「他們早就決定我們是外國人，這就是住在邊境附近的代價」。

部分已取得印度公民資格的人士亦「中招」，72歲的索菲烏拉一家五口早於去年底獲列入公民名冊，她的女兒早前卻突然被指是「疑似選民」，即未取得公民資格的登記選民。商人錢德拉批評警方隨意指控居民屬外國人，只是為了「交數」。

■《印度人報》



■穆斯林被印度執政黨視為移民。美聯社



阿薩姆邦位置圖

放生印度教徒 鋪路明年大選

印度執政黨、總理莫迪所屬的人民黨主張「印度教優先」，對印度教大加扶持，今次全國公民註冊(NRC)亦被指厚此薄彼，印度教徒往往易獲「放生」。路透社引述分析指，人民黨政府加快推行NRC，或是為明年大選鋪路。

阿薩姆邦部分穆斯林養牛為生，由於牛在印度教地位神聖，使印度教徒對穆斯林不滿。人民黨政府上台後，針對穆斯林牧民的暴力個案增多，雖然莫迪曾開腔反對俗稱「牛隻保衛隊」的私刑行為，但情況未見改善。人民黨本身亦對不同宗教抱雙重標準，只要移民信奉印度教，便會被理解為遭政治迫害的難民，穆斯林則被視為移民，莫迪曾表明印度教徒即使在近年才移居印度，也不會遭到驅逐。國大黨國會議員博拉批評，人民黨只是利用NRC達到政治目的。

■《新印度快報》/路透社

印尼地震 560遊客續困活火山

印尼旅遊勝地龍目島前日地震的死亡人數增至16人，島上林賈尼活火山地震後發生山泥傾瀉，多條道路中斷，一度有多達820名來自全球各國的行山人士被困山上，部分遊客昨日陸續下山後，約560人仍然要留在山上過夜。當局出動直升機向他們空投補給物資。

來自26國 逾330為泰國人

海拔3,726米的林賈尼火山為印尼第二高火山，是深受歡迎的遠足地點。被困的登山者來自美國、法國、德國和荷蘭等26個國家，當中超過330人來自泰國。一名23歲美國遊客表示，地震一刻他正身處山頂，以為自己快要死了，「我伏在地下，覺得地震好像永不會停下來，混亂中更以為有人掉下山，但只是錯覺。」

林賈尼火山國家公園表示，3條主要登山道路的其中一條已解封。搜救人員昨日日落後停止搜索，估計被困者現時物資仍夠支撐一至兩日。火山國家公園的網頁顯示，來回火山山頂的行程一般需要兩日一夜。

■法新社/路透社/美聯社



■龍目島前日地震，使島上林賈尼活火山發生山泥傾瀉，約560人仍被困。網上圖片

巴黎男調戲女學生 被叫收聲後打人



■拉蓋爾(紅衣者)被攔得站不穩。網上圖片

法國街頭性騷擾問題嚴重，22歲女學生拉蓋爾日前在巴黎東北部一間咖啡店外，遭一名男子出言調戲，拉蓋爾生氣得高叫「閉嘴」，結果反被男子狠狠攔了一巴掌，片段可見拉蓋爾給攔得站不穩，長髮也給弄亂。拉蓋爾事後報警，更上載從咖啡店取得的閉路電視片段，至今累積逾100萬次點擊。

法國今年秋季起將把街頭性騷擾列為刑事罪行，違者最高可被罰款750歐元(約6,888港元)。

■英國廣播公司



■拉蓋爾事後報警處理。網上圖片